A MERESI EREDMENYEK
FELDOLGOZASA



A mintavétel

A statisztikai min0ségellenGrzés lehetove teszi, hogy az
alapsokasagbdl kivett mintak alapjan hatarozzuk meg az egesz
halmaz minGseget.

EbbGl a megallapitasbdl is latszik, hogy az iteletalkotasunkat
dontben befolyasolja a kivett mintak szama és a mintavétel
maodia.

A kivett mintanak reprezentativnak kell lennie!

Reprezentativ a minta, ha az alapsokasag minden tagjanak
egyenlo esélye van a mintaba kertlésre.

A meérési eredményt szamitassal kell meghatarozni.



* A mintavétel modjat és szamat az ellenbrzési
tervben kell meghatarozni.

* A mintavétel mddja lehet:
- véletlen,
- rendszeres és

- tudatos.



A mintavétel mddja

A véletlen mintavétel a megszamlalhato, vagy szamozott
alapsokasag esetén alkalmazhato legkonnyebben, ekkor
ugyanis valamilyen véletlen szamokat el6allité modszerrel
hatarozzuk meg a kiveend6 mintak sorszamat.

A véletlen szamok a vizsgalati tartomanyon belll
szamitogép segitségével konnyen elballithatok, vagy
tablazatbél kivalaszthatok.



* A rendszeres mintavétel valamilyen mérhetd
parameéterhez kotott mintavételt jelent.

llyen példaul a meteoroldgiai szolgalat
hodmeérsékletmérési modszere, azaz mindig

mindenutt azonos idoben olvassak le a
homéroket.

* A tudatos mintaveételt altalaban valamilyen
hibaok feltarasa céljabol végezzik. llyen példaul
a gepbeallitast kdvetd mintavétel.



A mintaszam

A kivett mintaelemek szama fugg az alapsokasagtol, ezért szabvanyos
vizsgalatoknal az alapsokasag szamatol figgéen megadjak

a mintaszamot is.

Altaldnos esetben valamilyen kiinduld feltételt kell

megszabni a vizsgalat eredményét illetéen ahhoz, hogy a mintaszamot
matematikai modszerekkel tudjuk meghatarozni.

Ez a kiindulasi adat altalaban az atlag szérasanak terjedelme és

a hozzatartozo valdszin(seg.

Az atlag szérasabdl kiindulva a mintaszam:
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Ehhez a szamitashoz a szoras ismerete szukséges.



Példa:

A dobozos sonkak zselétartalmanak a szoérasa s =2,0% .
Mennyi mintat kell megvizsgalni ahhoz, hogy az atlagos zselétartalmat

0,1,0,2,0,3,0,5illetve 1,0%-0s értekkel hatarozhassuk meg 68 %-0s
valdszinldséggel.

A 68 %-0s valoszinliség esetén a mért értékek 68 %-a + s értéken
belil helyezkedik el.
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A mennyiben a megbizhatosagot 95 %-ra akarjuk emelni a széras mértéke
t=+ 1,96 s lesz. Ebb6l meghatarozva a két szels6 mintaszamot:
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Nagyobb valoszinlséghez nagyobb mintaszam tartozik.
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Osztalyba sorolas

A mérési eredményeket a statisztikai feldolgozhatosag megkonnyitése
érdekében csoportositani kell azaz osztalyokba kell sorolni.

- Az osztalyok szama altalaban 5 és 20 kozott valtozik a
merési adatok szamatol fuggden.

- n>400-nal a k = 20 konstans osztalyszam alkalmazasa a
célszerd.

- N< 400 alatti sorozatok eseteben:

k =+/n k=254n

Az osztalyszélesseg meghatarozasa megvaltoztathatja az
osztalyok szamat.



Az osztalyszélesség

Az osztalyszélesség nem mas mint a terjedelem egy osztalyra
juto ertéke: R
W =—
k
Az osztalyszeélesség értekét kerekitve kell megadni
(altalaban lefelé kerekitunk), ami megnovelheti az osztalyszamot.

Az osztalyhatarok

Az osztalybasorolashoz meg kell hatarozni az osztalyszélesség
alapjan az egy osztalyba tartozo meérési eredmények also és felsé
ertéekét. Az osztalyhatarokat ugy célszerl meghatarozni, hogy a
hovatartozast illetGen vitas esetek ne lehessenek .

Az osztalyhatar also értéke egyezzen meg az el6z6 osztaly felsd
ertékeével.



* A grafikus abrazolas

Grafikus dabrazolas alatt a mérési eredmények oszlopdiagrammal vagy
flUggvénygorbével torténd abrazolasat értjuk.

Példa: A mérési eredmények:

1. 15,610 11. 15,609
2. 15,618 12. 15,615
3. 15,608 13. 15,613
4. 15,609 14. 15,605
5. 15,615 15. 15,610
6. 15,610 16. 15,607
7. 15,612 17. 15,609
8. 15,611 18. 15,611
9. 15,609 19. 15,610
10. 15,607 20. 15,612

A szamitasok elvégzése
A mérési sorozat atlaga x = 15,6105 mm  Osztalyok szama: k =20 =4,47

A median M = 15,610 mm kerekitve k=5
Aterjedelem R = 0,013 mm 0013
A szoéras s = 3,0676 mm Az osztalyszélesség: w = — =0,0026

( a tovabbiakban 3 mm) kerekitve 0,002mm



A 0,002 mme-es osztalyhatarok alkalmazasa esetén egyes mérési

eredményekrdl nem lehet eldonteni, hogy hova tartozzanak, ezért a felallitott
hatarokat 0,0005 mm -el megndveljik.
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